

《大方廣圓覺修多羅了義經》卷 1：「爾時，世尊告彌勒菩薩言：「善哉！善哉！善男子！汝等乃能爲諸菩薩及末世眾生，請問如來深奧祕密微妙之義，及令一切末世眾生永斷輪迴，心悟實相具無生忍。汝今諦聽！當爲汝說。」

「善男子！一切眾生從無始際，由有種種恩愛、貪欲故有輪迴。若諸世界一切種性，卵生、胎生、濕生、化生，皆因婬欲而正性命，當知輪迴愛爲根本。由有諸欲，助發愛性，是故能令生死相續。欲因愛生，命因欲有，眾生愛命還依欲本；愛欲爲因，愛命爲果。由於欲境起諸違順，境背愛心而生憎、嫉，造種種業，是故復生地獄、餓鬼；知欲可厭，愛厭業道，捨惡樂善，復現天、人；又知諸愛可厭惡故，棄愛樂捨，還滋愛本，便現有爲增上善果，皆輪迴故，不成聖道。是故眾生欲脫生死免諸輪迴，先斷貪欲及除愛渴。

「善男子！菩薩變化示現世間非愛爲本，但以慈悲令彼捨愛，假諸貪欲而入生死。若諸末世一切眾生能捨諸欲，及除憎愛永斷輪迴，勤求如來圓覺境界，於清淨心便得開悟。」

《楞嚴經秘錄》卷 1：「一切眾生皆以淫欲而正性命。生從此生。死從此死。頭出頭沒了不知覺。乃如來恐其喪法身殞慧命。故叮嚀告誡爲保護之。然昏迷者終不得悟。」

《楞嚴經貫攝》卷 4：「一切眾生。過去在世時。想念恩愛。如膠似漆。固結而不能解。故受生時。則流愛爲種。納想爲胎。而父母子孫。生生不斷。此等皆以淫欲而正性命。故曰欲貪爲本。(欲貪通乎四生。今止約胎生言之。又胎生復通人畜。今止就人倫辨之。以其易見故也)由有貪愛。必有身命。由有身命。必賴滋養。彼貪我豢養。我愛彼血肉。所以貪不能止。則諸世間四生之類。弱肉強食。遞相吞噉。是等則以殺貪爲本。」

《憨山老人夢遊集》卷 46：「惟夫一切眾生。自迷本有之佛性。墮落三界生死。輪迴六趣苦難之中。長劫沈淪。不得出離者。皆因貪瞋癡愛。以資淫殺盜妄諸惡之業。捨身受身。皆以淫欲而正性命。生生世世。父母妻子六親眷屬。恩愛牽纏。三界大火所燒。無有一人能免之者。故我本師釋迦文佛興起大悲救苦之心。捨自性法樂。從兜率。降皇宮。入母胎。捨父母妻子。割斷世間深重恩愛。頓棄金輪王位。走入雪山。剃除須髮。六年凍餓。苦行修持。乃至悟道成佛。此乃是第一箇爲生死出家之樣子也。及成佛後。又遭魔害。受金鎗馬麥之難。種種堪忍。拌捨身命。受盡無量魔怨之難。說法四十九年。只是一念慈悲。爲度眾生。救令出苦而已。惟此一事。更無餘事。故靈山會上弟子。一千二百五十人。皆一時英靈豪傑之士。學佛所行。各各捨離世間父母妻子恩愛。依佛修行。了悟恩愛。得出生死。證阿羅漢果。」

《法華經演義》卷 7：「多於淫欲者。蓋一切眾生。皆以淫欲。而正性命。非淫不生。非淫不死。所以淫欲乃是生死之根本也。故知自當斷除。若欲除之。必當以觀音而爲依憑。故當常念觀世音菩薩。言常念者。約事而言。即不二於二。不三於三。專注一心。而無少間。名爲常念。約理而言。即以我心爲能念。以觀音爲所念。全我。能念之心。即是所念之觀音。全彼所念之觀音。即我能念之心。此則能所混合。又不妨我心爲能念。觀音爲所念。而能所宛然。乃是常念也。便得離欲者。以由常念之機。而菩薩必爲之應。以威神之力。如是。自能離於淫欲也。」